

# 阅读是美丽的选择

## 平均年龄84岁的28位老人用书香丰富晚年生活

本报讯(陈军杰 孙吉晶 陈云松)俗话说:“活到老,学到老。”这句话用在宁海县退管办“夕阳红学习型党支部”的28位老干部身上再贴切不过了。他们平均年龄84岁,最大的92岁,最小的73岁。12年来,这些老干部退休不退岗,坚持读书阅报,用书香丰富晚年生活。

管办党员活动室,20多位老人风雨无阻如期赴约老年人读书会。“我们学习时间定在每周六上午,读书会的内容非常广泛,每周会有一个主题,涉及时事政治、经济文化、保健养生、生活关爱等多项内容,学习形式也很丰富,他们制定了相应的学习、请假、阅览等规章制度。”80多岁的会长金启宣说,读书会成立于2003年,成立之初只有10名老干部。没想到,一经成立,反响很好,不少老干部要求加入,发展到至今已有28人了。

年复一年,每期一上午学习的时间,他们已经连续举办了530余期。他们定期出“夕阳红简报”,交流学习体会,传播健康知识,至今已出了近百期。这些老人多才多艺,方德祥、夏承惠善于演讲,徐宗伦善于书法绘画,赵璋虎善于新闻报道,黄稀钟钟情于诗歌创作……除了读书以外,老干部读书会中一些老党员还发挥共产党员的先锋模范作用,经常组织下村扶贫问苦,给困难群众捐款捐物,还有的充当校外辅导员、失足青少年帮教员、网吧监督员等等。他们退休了,但政治热情没有变,仍有很强的凝聚力和为民服务意识。不管怎么忙,从不取分文报酬。“读书能抵制不良习气,让学习成为一种习惯,一种追求。”读书会成员祝元照说。

# 水文化:清明思远

方石



明州论坛

今年,我市将大手笔进行三江水环境治理,恰逢清明,联想到这一节日所蕴含的水文化,不由得思绪翩翩。清明的文化韵味是丰厚的。一卷《清明上河图》,留下了大量的清明记忆。如果我们对清明节追本溯源,实则起源于水文化。据《中华传统故事·节庆篇》介绍,尧在位时,天下大雨,积水成灾。大禹经过13年的治理,疏通了九条大河。大禹治水后,天清地明,人们就用“清明”之语,庆贺水患已除,祈求天下太平。

随后,大约是在夏代,清明成为一个节庆,古称“三月节”。这是一个亲近自然、维护新生的春季仪式。人们在这一天踏青、插柳、远足、游春,在水边嬉戏,这就需要有一个清明的水环境。《诗经》中的《溱洧》、《采芣》,记录的就是在“三月节”,青年男女在溱水和洧水边游玩的情景,“子惠思我,褰裳涉溱”(你若对我有意,就提起衣裳涉过溱水)。我想,那时的溱水和洧水一定是很清明的。

江河浩漫,不舍昼夜,周流无滞。观水悟道,我们应该清醒:大禹所除水患,是洪水,而我们所面临的水患,是深度污染。这是比治理洪水更为艰难复杂的工程。前些年粗放式发展,很多河流污染严重,以至于有人感叹“俟河之清,人寿几何?”不仅当代人深受其苦,更可能危及后代子孙,可谓时不我待!

大禹是在洪水环境中产生的英雄。据古籍记载,大禹所疏之九河,姚江亦在其内,这是令我们倍感亲切的。大禹当年治水,“令人民聚土积薪,择丘陵而处之”,自己冲在抗洪救灾第一线,手握木锸,不辞辛劳,废寝忘食,夜以继日,留下了“三过家门而不入”的佳话,成就了万古流芳的伟业。中国又叫“禹域”(大禹治水之邦),便是历史和人民为大禹建立的一座丰碑。

当此清明之际,作为大禹的后代,就在大禹治水的地方,我们更有理由明志:弘扬大禹治水精神,“五水共治”,锲而不舍,还江河以清明。

# 手执“制度”治“小村”

## ——记鄞州区冯家村党支部书记冯永法

本报记者 黄合 通讯员 朱思源

### 群众路线教育实践活动

2012年5月,自家企业做得红红火火的冯永法,作了一个慎重的决定——回到他从小长大的村庄,做起村里的“领头雁”。

当时的冯家村,户籍人口2515人,外来流动人口有9600余人,村里污水横流、垃圾成堆,利益关系错综复杂,违法建筑遍布全村。

临危受命,自然困难重重。久经商场沉浮的冯永法,没有自乱阵脚,除了挨家挨户做好思想工作,他满脑子想着建章立制的事。规范一系列民主协商制度,晒出办事流程和惠民时间表,制定个性化的村规民约……一项一项事情,紧锣密鼓地有序推进。

“治理好一个村,靠我一个人是远远不够的,必须用制度将大家的积极性激发出来。”冯永法借鉴原先管理企业的理念,“村规民约”成了当时村里老百姓口中最热的话题。用地建房、遵纪守法、社会公德、经济补助等……每一条村规民约,冯永法坚持摆到台面上逐句逐句征求村民意见。

25条的村规,2000余个字,用的是大白话。仅“不听劝告,未拆除违法建筑,取消村里一切待遇”一条,就在“三改一拆”之中发挥了很大的作用。据统计,2013年以来,全村拆除196户222间违法建房,总面积28000多平方米,成为鄞州区民房违法拆除面积最多的村。

不仅立下“软”规矩,还设置“硬”底线。双向选择联户包干制、亮户亮牌制、交叉双向评议制……村干部、党员、村民代表立下责任状践诺;6类28项的基层权力清单,管住了村子里人、事、权三个关键因素,不能胜任分管工作的村“三委”委员和聘用人员,一律解聘或提请党员、村民代表会议罢免。

口号齐了,节奏对了,前进的脚步迈得更加轻盈了。不到一年,冯家村的高空高压线全部完成地理,敬老院、公园、环保公厕等民生实事即将启动建设;同时,随着各类矛盾逐渐平息,村级集体可用资金从340万元上升至730万元,村民对未来生活有了更多期盼。

冯永法说,自己已经59岁了,要趁着还干得动,尽自己最大的努力,让每一位村民受益,让冯家村的未来变得更好。



# 大堰之春

昨天上午,几名模特正在大堰镇西畈村盛开的油菜花田间取景。当天,“大堰之春”生态文化节开幕,游走古道、赏花摄影、玫瑰婚庆、户外运动等具有山乡特色的活动将在本月陆续推出,让更多游客感受大堰镇作为浙江省生态示范乡镇独特的自然、人文魅力。(严龙 毛节 常 刘巾英 摄)

# 市领导检查清明交通运输

本报讯(记者张燕)昨天早上,副市长王仁洲率交通、公安等市领导部门负责人,检查清明交通运输情况。

王仁洲一行先后来到市体育馆扫墓专车接送点、轨道交通东环南路站及公交接驳点、甬王粮站公交停车场、主要扫墓路段交通指挥中心等,实地检查交通运输状况,现场询问群众出行情况。

王仁洲说,清明运输时间集中、人流量大,给交通组织带来较大难度。相关各地各单位要坚持把安全作为第一目标,有序组织交通运输,努力做到以人为本、保障有力、服务优质。4月5日是正清明,扫墓客流将达到高峰,各单位要高度重视、狠抓应急预案落实,科学高效应对各类情况,确保清运安全有序。

# 售票员的“百宝箱”

本报记者 张燕 通讯员 吴燕云

昨天早上7时,市民秦先生带着10岁的女儿在体育馆乘坐市公交总公司的清运专线车,前往育王公墓为亲人扫墓。女儿早上起得早,总觉得身上有点冷,秦先生跟女儿说:“待会儿太阳出来就热了。”父女俩的对话被车上的售票员屠忆荔听到了,她忙拿出“暖宝宝”给小姑娘,小姑娘惊奇地看着她,说:“姐姐,你会变魔术啊。”

其实,小屠不会变魔术,她只是备了个“百宝箱”。小屠是进公交总公司没几年的“85后”大学生,从她成为公交人后,每年的清明运输有她的身影,参加清运多了,遇上的意外也多了,她的“百宝箱”内容也丰富了:遇上有人中暑了,箱里备上了藿香正气胶囊、藿香正气丸、藿香正口服液;有人划开了,箱里备上了创可贴、急救包;有人脚扭了,箱里备上了云南白药气雾剂;有人手弄脏了,箱里备上了餐巾纸;有人晕车了,箱里备上了晕车药、保鲜袋。前两天她特意查看了清明期间的天气,发现天气变化比较大,还有可能下雨,她的“百宝箱”里又备上了“暖宝宝”和一次性雨衣。

小屠对于自己备着的“百宝箱”很钟爱,她高兴地说:“每次能为乘车的市民提供一些帮助,就觉得自己的心思没白费。”

# 中国女排来甬集训

## 备战今年5月在北京天津两地举行的亚锦赛



图为宁波奉化籍队员单丹娜在北仑的镜头。(索向鲁 摄)

本报讯(记者林海 北仑记者站索向鲁 金旭孟)昨天上午11时,中国女排一行在主教练郎平的率领下抵达北仑的驻地酒店,她们将在北仑集训,备战5月20日开始举行的女排亚锦赛。

据主教练郎平介绍,今年是里约奥运会的备战关键之年。今年的亚锦赛是里约奥运会预选赛的第一站,将于5月20日至28日在北京和天津两地举行,东道主中国女排被分在A组,同组的包括伊朗、斐济和印度尼西亚。根据亚锦赛的赛制,中国队在进入四强后将与老对手泰国队或韩国队等亚洲一流劲旅交锋。“目前中国女排的12人名单还没有最终产生,可以说19名队员都有机会进入主力阵容,谁状态好谁就是首发。”郎平说。随队来到北仑的宁波奉化籍队员单丹娜表示,她最近的身体状况不错,也没有任何伤病。

中国女排今年的目标是力争在女排世界杯上进入前两名,从而直接晋级明年的里约奥运会。

# 江东基层干部轮岗交流 打通部门界限 培养“复合型”干部

本报讯(记者黄合 通讯员东轩轩)这几天,“80后”干部刘保峰走马上任,他的新职务是江东区市场监督管理局办公室副主任,副科级。和他一样,江东区累计有20名科级干部通过“亮绩竞标”,跨部门进行轮岗交流。

去年底,恰逢科级干部聘期已满,江东区陆续推出了数十个中层岗位,面向全区范围基层干部,进行大规模的跨部门选聘。每个应聘的基层干部必须晒出自己的工作实绩,并经过资格审查、亮绩提名、现场调研、竞标答辩等多重考验,最后由区委组织部进行统一的综合研判。

“别看只是换个部门,对于基层干部而言,直接打通部门界限的轮岗,过去是很难想象的稀罕事。”江东区委组织部相关负责人表示,在现有的“金字塔”晋升结构中,基层干部压力山大,但跨部门的流动却鲜见,有的年轻干部自毕业后进入单位,很可能一二十年不挪窝,这不利于他们全方位能力的培养。

专家介绍,跨部门轮岗,如今渐渐成为基层干部培养中的载体之一。交流轮岗后工作环境的改变,面对新的工作、新的挑战,能够一定程度激起基层干部的工作激情和活力。

据悉,江东区这一轮科级干部选聘工作,涉及近千名干部,并明确规定同一科级岗位任职满两个聘期原则上要交流。在这次“亮绩竞标”选聘科级干部工作中,三分之二以上的干部进行了轮岗交流。

# 余姚收藏家向故宫博物院 捐赠22件越窑青瓷



陈国桢和他的越窑青瓷藏品。(吴大庆 摄)

本报讯(记者林海 通讯员吴大庆)余姚收藏家陈国桢昨日获悉,余姚收藏家陈国桢将向故宫博物院捐赠22件(组)越窑青瓷。陈国桢爱好越窑青瓷收藏已30年,有藏品近1万件,不少

是罕见的精品。2005年他在余姚建成浙东越窑青瓷博物馆后,又在上海市奉贤区建立分馆,宁波分馆也在筹建中。应故宫博物院院长单霁翔的邀请,陈国桢将在今年“故宫博物院90周年院庆”系列活动中专题展出其收藏的越窑青瓷藏品,开展时间初定为今年6月18日。

2013年11月,陈国桢携其藏品在北京大学塞克勒考古与艺术博物馆举办了一场名为《叠翠——浙东越窑青瓷博物馆藏品展》,展览反响强烈,也引起了故宫博物院专家的关注。中国古陶瓷学会名誉会长、故宫博物院研究员耿宝昌对陈国桢的越窑青瓷藏品评价很高:“这次展出的浙东越窑青瓷博物馆的藏品可

以说是越窑精品,过去面世的越窑瓷器品相一般,而这次展出的藏品则相当精致。”于是,陈国桢决定把他收藏的22件古代青釉陶器捐赠给故宫博物院,这些藏品的年代从战国到汉代、三国、两晋、南北朝、唐、五代和北宋。其中最具有代表性的有东汉青釉印花纹大罐、西晋青釉印花人骑辟邪烛台、唐青釉褐斑贴龙盖罍等。这些陶器具有较高的研究价值和历史价值,部分藏品弥补了故宫博物院相关藏品的不足,丰富了故宫博物院的青瓷文物收藏。为了表彰陈国桢的捐赠行为,故宫博物院将镌刻陈国桢名牌并悬挂于景仁榜(主要用于表彰捐赠文物给故宫的爱国人士)上。

目前,陈国桢将要展出的藏品正在陆续运往北京故宫。

# 实现为民服务“零距离”

# 奉化印制公共法律服务“百科全书”

本报讯(记者龚哲明 通讯员陈丽)萧王庙街道的林先生日前到街道社会服务中心咨询法律援助问题,工作人员递给他一本印有“奉化市公共法律服务便民指南”蓝色小册子。翻看了几页小册子内容后,他满意地离去,原来他要咨询的问题在这本公共法律服务“百科全书”里全部有答案。

这本印着醒目的公共法律服务专属logo和热线电话的公共法律服务“百科全书”,由奉化市司法局制作,近日被送到了该市390余个村(社区)、11个镇(街道)的法律服务窗口,供需要的群众取阅。奉化市公共法律服务便民指南包括了法律援助服务、民间纠纷调解服务、法治宣传教育服务、“12348”法律咨询热线服务、农村(社区)法律顾问法律

服务、公共法律服务机构指引服务等六大块内容,每块内容以老百姓的实际需要为出发点,认真编写。比如在法律援助服务里,指南详细介绍了法律援助的服务对象、内容、方式,申请法律援助的条件,需要提交的申请材料等。首批便民指南已印发5000份。

今年年初以来,奉化市司法局积极推进覆盖城乡、惠及全民的公共法律服务体系建设,建立起涵盖市、镇(街道)、村(社区)三级的公共法律服务网络。

依托镇(街道)社会治理服务中心,设置公共法律服务窗口,并安排基层法律服务工作者、司法所工作人员、综治工作人员等定时、定点进行值班。组建镇、村两级公共法律服务联络员队伍,落实上情下达、下情上传工作。加强公共法律服务质量评价机制、监督机制的落实,推行岗位责任制、服务承诺制、首问责任制、服务公开制,制定并下发《奉化市公共法律服务登记本》,要求窗口工作人员据实记录咨询、解答情况,确保咨询有回应,回应

# 每月5日那天,党员亮形象树表率 北仑柴桥干群为“主题党日”喝彩

本报讯(记者厉晓杭 通讯员孙捷 北仑记者站袁佳翎)“不能忘记先辈的功勋,更要以此刻鞭策自己。”近日,在正阳烈士陵园,北仑柴桥街道基层党组织办公室党支部的党员祭奠革命烈士,重温入党誓词。

当前,全市正在推广建立基层党组织生活日制度。自去年以来,每月第五天,北仑柴桥街道党工委在各基层党组织率先推行“闪亮5号”主题党日,进一步加强基层党组织活力和队伍建设,此举深受干群欢迎,一些上了年纪的人特别动情:“基层党员的好作风又回来了。”

除正式党员、预备党员参加外,基层党组织还邀请入党积极分子、优秀青年、热心人士、

员参加,主题党日活动内容有学习教育、志愿服务、参观调研、走访慰问、民主评议等5大主题。”该街道基层党组织办公室工作人员介绍,党员们将在这一天亮形象、树表率。主题党日活动的开展,一定程度上解决了基层党组织学习形式单一、主题不明确、效果不佳等问题。自实行以来,基层党支部月月有活动,党员时时不忘自己应起

的先锋模范作用,使基层党组织更有生机和活力。据悉,今年,“闪亮5号”主题党日活动还建立了相应的制度,包括签到制度、考评制度和党课教育制度,确保主题党日活动有序开展。此外,党员参加活动的情况将作为民主评议和先锋指数考评的重要依据,表现不好的党员将受到书面警告。